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Relazione	
Il questionario utilizzato per la rilevazione delle opinioni dei dottorandi di ricerca è stato prodotto 
sulla base della bozza fornita dall’ANVUR. Il questionario, organizzato in due sezioni principali 
(sezione A “indici qualitativi” e sezione B “indici quantitativi”), consta di n. 43 domande in lingua 
inglese ed è stato somministrato ai dottorandi dei cicli 36, 37 e 38, raccogliendo le risultanze in 
forma anonima attraverso la piattaforma Microsoft Forms. 
 
Il questionario ha esplorato aspetti relativi a didattica, formazione, esperienza all’estero, supporto 
finanziario e organizzativo, disponibilità di spazi e strumentazioni per la ricerca e gestione delle 
procedure amministrative. 
 
Il questionario, somministrato in data 26 ottobre 2023, ha registrato un tasso di risposta del 93%. 
 
In relazione ai punti di forza, emerge che il Dottorato di Ricerca prevede un’attività di formazione e 
di training in lingua inglese che complessivamente registra un tasso di soddisfazione da parte dei 
dottorandi del 76%. Per quanto concerne i periodi di studio e ricerca all’estero, si registra un tasso 
complessivo di soddisfazione del 68%. Inoltre, il 64% dei dottorandi dichiara che le aule e i 
laboratori di ricerca sono adeguati, mentre il 76% dichiara che gli spazi riservati ai dottorandi sono 
adeguati. Infine, l’80% dei dottorandi ritiene che la valutazione in itinere e di fine anno sia utile per 
monitorare lo stato di avanzamento delle attività di ricerca. 



	

 
In relazione ai punti di debolezza, non si evidenziano particolari criticità. Tuttavia, emerge che il 
32% dei dottorandi ritiene insufficienti i servizi bibliotecari mentre il 20% non ritiene adeguate e 
facilmente accessibili le attrezzature di ricerca. Infine, il 28% dei dottorandi non risulta soddisfatto 
del supporto fornito dal personale amministrativo.  
 
Infine, dal questionario emerge che l’80% dei dottorandi ha espresso un elevato grado di 
soddisfazione. 
 
Nelle pagine seguenti si allega una dettagliata analisi delle risposte dei dottorandi. 
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University of Naples "Parthenope" PhD Student satisfaction
questionnaire

1. Indicate the name of the PhD Programme and the Doctoral Cycle (0 punto)

25
Risposte

Risposte più recenti
"Ambiente, risorse e sviluppo sostenibile"

"35th Cycle Environment, Resources and Sustainable Development"

"Ambiente Risorse e Sviluppo Sostenibile"

21 intervistati (84%) hanno risposto Sustainable Development a questa domanda.

2. Does the Doctoral Program include educational activities (courses, seminars, workshops)? (0 punto)

3. Is the educational activity distinct from that given in teachings related to Master's degree
programs?

(0
punto)

25
Risposte

11.47
Tempo medio per il completamento

Attivo
Stato

Sustainable Development
resourceEnvironment

CYCLE Sviluppo Sostenibile
Environment Resources

Yes 25

No (Answer "Other" to question… 0

Yes 22

No 0

Other 3
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4. Does the educational activity include additional (in presence or online) training courses? (0 punto)

5. Is there an evaluation process for these educational activities? (0 punto)

6. How the advancement of research is monitored during the Ph.D. program? (More than one answer
possible)

(0
punto)

7. Have you benefited or are you benefiting from or do you plan to benefit from the additional budget
provided by DM 226/2021 of at least 10% for research activities?

(0
punto)

8. Have you spent, are you spending or do you plan to spend periods of study/research abroad? (0 punto)

Yes 24

No 1

Other 0

Yes, written examinations 1

Yes, oral examinations 2

Yes, online tests 2

None 20

Other 1

Presentation of research results … 25

Presentation of research results … 5

None 0

Yes 18

No 7

Yes (answer "Other" to question … 9

Yes, at least 3 months abroad ar… 15

No (Answer "Other" to question… 1
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9. Have you taken advantage of or are you taking advantage of or do you plan to take advantage of
the scholarship increase by 50% for periods of mobility abroad?

(0
punto)

10. Why did you not choose to spend periods of study or research abroad during your doctoral
program? (More than one answer possible)

(0
punto)

11. Have you spent, are you spending, or do you plan to spend periods of study or research,
consistent with your PhD project, at National Research Institutions, Enterprises, Public
Administration?

(0
punto)

12. Have you received or are you receiving financial support for periods of study/research at Research
Institutions, Businesses, Public Administration?

(0
punto)

Yes 22

No 1

Other 2

The educational opportunities o… 0

I have not received permission f… 0

I did not identify a facility in whi… 0

I was not aware of this possibility 0

Since I was not a fellowship hol… 0

The way the funding was provid… 0

Other 25

Yes, at Research Institutions (ans… 9

Yes, at Enterprises (answer "Oth… 4

Yes, at Public Administration  (a… 1

No (answer "Other" to question … 11

Yes 3

No 14

Other 8



08/11/23, 16*25University of Naples "Parthenope" PhD Student satisfaction questionnaire

Pagina 4 di 13https://forms.office.com/Pages/DesignPageV2.aspx?prevorigin…CL0u2l5UM0xKTFc1S0NSS00xMUcxNlZDWDRZUkM3OC4u&analysis=true

13. Why did you not choose to spend periods of study or research at Research Institutions, Businesses,
Public Administration during the Doctoral Program? (More than one answer possible)

(0
punto)

14. Is there a working space for doctoral students at the site of your doctoral program? (0 punto)

15. Have you done or are you doing any teaching or teaching support activities during your doctoral
studies?

(0
punto)

16. During the PhD course, were research activities conducted jointly with other universities? (0 punto)

17. During the PhD course, did you conduct any research activity that promoted technology transfer
jointly with companies?

(0
punto)

The educational opportunities o… 1

I have not received permission f… 1

I did not identify a facility in whi… 2

I was not aware of this possibility 0

There was no or insufficient add… 0

This option does not fit with my… 3

Other 19

Yes, with workstations for indivi… 14

Yes, with shared workstations 9

Yes, without workstations 1

No (Answer "Other" to Question… 1

Yes, regular lectures in cooperati… 1

Yes, supplementary activities (tu… 11

Yes, both regular lectures and su… 3

No (Answer "Other" to question… 10

Yes 9

Yes, some activities 11

No 5

Yes 6

No 12

No, not of interest in the case of… 7
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18. The topics of the training activities are comprehensive and consistent with the main themes of the
Doctoral Program (Environment, Resources and Sustainable Development)

(0
punto)

19. The topics covered in the training activities are taught in English language? (0 punto)

20. The training activities are useful for the development of the doctoral thesis and for the
management of your future career?

(0
punto)

1 (not at all agree) 1

2 0

3 1

4 3

5 4

6 0

7 3

8 5

9 2

10 (completely agree) 6

Other 0

1 (not at all agree) 0

2 0

3 1

4 0

5 0

6 2

7 3

8 2

9 2

10 (completely agree) 15

Other 0

1 (not at all agree) 2

2 0

3 0

4 2

5 2

6 3

7 4

8 3

9 1

10 (completely agree) 6

Other 1
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21. Does the workload required by structured educational activities (courses, seminars, labs) allow me
to adequately devote myself to the development of my research project?

(0
punto)

22. Are ongoing evaluations (annual presentations, seminars) useful to monitor the advancement of
your PhD studies?

(0
punto)

23. Overall, I am satisfied with the training activities offered (0 punto)

1 (not at all agree) 1

2 0

3 0

4 0

5 2

6 2

7 2

8 6

9 2

10 (completely agree) 9

Other 1

1 (not at all agree) 2

2 1

3 0

4 1

5 0

6 1

7 0

8 4

9 3

10 (completely agree) 12

Other 1

1 (not at all agree) 1

2 1

3 0

4 2

5 2

6 0

7 4

8 3

9 5

10 (completely agree) 7

Other 0
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24. During the doctoral course, I received adequate information and support from the professors
about conducting experiences abroad

(0
punto)

25. The support received from the home university for the study or research period abroad is
satisfactory

(0
punto)

26. The support received from the host university/institution for the study or research period abroad
is satisfactory

(0
punto)

1 (not at all agree) 1

2 1

3 0

4 0

5 3

6 2

7 1

8 4

9 2

10 (completely agree) 9

Other 1

1 (not at all agree) 0

2 1

3 1

4 1

5 0

6 2

7 3

8 5

9 2

10 (completely agree) 6

Other 3

1 (not at all agree) 0

2 1

3 0

4 1

5 1

6 1

7 2

8 3

9 1

10 (completely agree) 10

Other 4
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27. Overall, I am satisfied with the study or research period abroad (0 punto)

28. During the doctoral course, I received adequate information and support from the professors
about gaining experience at Research Institutions/Companies/Public Administration

(0
punto)

29. The support received from the home institution for the period of study or research at Research
Institutions/Companies/Public Administration is satisfactory

(0
punto)

1 (not at all agree) 0

2 0

3 1

4 0

5 1

6 0

7 0

8 6

9 1

10 (completely agree) 10

Other 5

1 (not at all agree) 3

2 0

3 1

4 0

5 1

6 0

7 5

8 1

9 3

10 (completely agree) 6

Other 4

1 (not at all agree) 1

2 2

3 2

4 0

5 0

6 0

7 3

8 2

9 2

10 (completely agree) 5

Other 7
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30. The support received from Research Institutions/Companies/Public Administration is satisfactory (0 punto)

31. Overall, I am satisfied with the period of study or research at other Research
Institutions/Companies/Public Administration

(0
punto)

32. The teaching activity I do is useful for my education (0 punto)

1 (not at all agree) 1

2 1

3 0

4 0

5 0

6 1

7 1

8 3

9 2

10 (completely agree) 6

Other 9

1 (not at all agree) 1

2 0

3 1

4 0

5 0

6 0

7 2

8 2

9 3

10 (completely agree) 7

Other 8

1 (not at all agree) 2

2 0

3 0

4 0

5 1

6 0

7 0

8 3

9 2

10 (completely agree) 10

Other 6



08/11/23, 16*25University of Naples "Parthenope" PhD Student satisfaction questionnaire

Pagina 10 di 13https://forms.office.com/Pages/DesignPageV2.aspx?prevorigin…CL0u2l5UM0xKTFc1S0NSS00xMUcxNlZDWDRZUkM3OC4u&analysis=true

33. The workload required by my teaching activities allows me to adequately devote myself to my
PhD project and thesis writing

(0
punto)

34. The classrooms and Lab used for education and research activities are adequate (you can see, you
can hear, you can find a place)

(0
punto)

35. The personal space reserved for doctoral students is adequate (size, equipment, etc.) (0 punto)

1 (not at all agree) 2

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

7 1

8 4

9 2

10 (completely agree) 9

Other 6

1 (not at all agree) 2

2 0

3 3

4 1

5 1

6 0

7 1

8 5

9 3

10 (completely agree) 7

Other 1

1 (not at all agree) 2

2 0

3 1

4 1

5 0

6 1

7 1

8 6

9 1

10 (completely agree) 10

Other 1
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36. Library services are adequate for my needs (0 punto)

37. The computer equipment and web connections are adequate for the activities conducted (0 punto)

38. The equipment needed for research is adequate and accessible (0 punto)

1 (not at all agree) 5

2 2

3 0

4 0

5 1

6 3

7 0

8 5

9 2

10 (completely agree) 5

Other 1

1 (not at all agree) 1

2 1

3 0

4 1

5 3

6 0

7 2

8 4

9 2

10 (completely agree) 9

Other 1

1 (not at all agree) 2

2 0

3 1

4 0

5 2

6 3

7 3

8 7

9 0

10 (completely agree) 5

Other 1
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39. I am satisfied with the support provided by the administrative staff (0 punto)

40. Information about educational and research activities/opportunities is avaiable (0 punto)

41. Doctoral students are informed about opportunities to apply for additional mobility funds
(Erasmus, Fulbright, etc.)

(0
punto)

1 (not at all agree) 2

2 1

3 4

4 0

5 0

6 1

7 6

8 3

9 2

10 (completely agree) 5

Other 0

1 (not at all agree) 2

2 0

3 2

4 0

5 2

6 0

7 2

8 5

9 2

10 (completely agree) 8

Other 1

1 (not at all agree) 2

2 2

3 1

4 1

5 1

6 2

7 3

8 5

9 2

10 (completely agree) 5

Other 0
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42. Information about deadlines and administrative procedures are available (0 punto)

43. To date, I am overall satisfied with the Doctoral Programme (0 punto)

44. Insert textual comments/suggestions for improvement (0 punto)

9
Risposte Risposte più recenti

5 intervistati (56%) hanno risposto research a questa domanda.

1 (not at all agree) 4

2 0

3 0

4 1

5 1

6 2

7 3

8 5

9 2

10 (completely agree) 5

Other 1

1 (not at all agree) 1

2 1

3 0

4 1

5 1

6 1

7 4

8 6

9 2

10 (completely agree) 7

research students
informationwork

phd studentsopportunity for students

research environment meetings between students

foreigner students

equipment studentsstudents and their supervisors

docs and Professors

docs or researchers
post docs

information on steps Great opportunity

contacts with professors

supervision team

discussions about topcis

different disciplines


